

HERALDO OBRERO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.
Idem id. trimestre 0,75 »
Número suelto: 5 céntimos.

DIRECTOR:

DOMINGO ALONSO JIMENO

ADMINISTRADOR:

Pedro Ortega García-Vidal

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, 20, 2.º

No se devuelven los originales.

¿CARIDAD O VANIDAD?

Se ha generalizado entre la grandeza española la costumbre de dedicar uno ó más días al año á la postulación callejera en favor de los tuberculosos pobres, bien bajo la denominación de fiesta de la flor ó bien por el procedimiento de la tómbola ú otras cualesquiera clases de fiestas, pomposa y elegantemente preparadas y anunciadas de antemano.

En Madrid, por ejemplo, toda la gente capitalista se echa á la calle un día para hacer ridícula ostentación de sus riquezas; las damas, ataviadas impudicamente con toda clase de cintajos, se muestran al público como maniqués de joyería, dedicadas á colocar una flor en el hojal del frac al apuesto galán y hacerle al mismo tiempo reparar en su empolvado descote, á cambio de que el figurín masculino deposite en su delicada mano una cantidad, que éste procura con arrogancia sea importante, para que la dama lleve su nombre en primer lugar á las columnas de la Prensa rotativa, como mayor rasgo de caritativo desprendimiento, al mismo tiempo que se destaca su gallarda y espléndida figura entre aquella corte de venus más ó menos auténticas.

En Toledo se emplea el procedimiento de la tómbola, instalada en el paseo más concurrido, y en la cual se exhiben las damas envueltas en riquísimos pañuelos de Manila, y otros atavíos llamativos, como muñecas en escaparates de bazar.

Y todo ello lo hacen por el infeliz obrero que, á fuerza de trabajos y privaciones, adquirió la tremenda é irremediable enfermedad tuberculosa.

Nosotros apreciamos en estos actos una verdadera provocación á la miseria; producir el mal y luego de producido tratar de aliviarle con pomposas fiestas en las que se hace ostentación de grandes riquezas, es una verdadera injuria imposible de tolerar.

Recoger dinero para los tuberculosos es muy caritativo si no se tiene en cuenta que aquellos elementos que imploran la caridad para remediar

un mal que no tiene remedio, pudieran evitar en tiempo oportuno que se produjera.

Quienes de tanta riqueza hacen ostentación para implorar la caridad de los demás ¿cómo no la sintieron ellos los primeros y la aquilataron con su poderosa posición?

Es que en el fondo de su alma no se alberga un ápice de caridad, no la sienten, no la conocen; y estas fiestas de caridad, son mejor de vanidad, de hipocresía, que fiestas de humanitarismo.

No importa á estas gentes, que el obrero habite en casas horrorosamente antihigiénicas; no les preocupa que muchos días no se alimenten más que con pan y agua, trabajen dieciocho horas diarias sin otra nutrición que un trozo de masa mal condimentada y un gazpacho con poco aceite, y que admirables robusteces humanas vayan quedando en los cortes del penoso trabajo, gota á gota, hasta que se produce la anemia, sendero por donde camina esa tuberculosis que, una vez posesionada de la naturaleza, se hace invencible y domina y mata irremisiblemente.

No, nada de esto les importa, pero cuando esos parásitos del ser humano, llamados por la técnica bacillus de coc se apoderan del desfallecido proletario, cuando infectan su débil sangre y hacen garra y perforan los sensibles pulmones, por cuyos orificios se les escapa paulatinamente la vida, entonces los causantes morales de aquel mal, los que negaron á quienes les produjeron tantas riquezas, lo necesario para vivir se lanzan á la fiesta y al bullicio, eligiendo como motivo el estado miserable de aquellos moribundos seres que yacen en lóbrego lecho víctimas de la escasez y la excesiva tarea empleada en producir aquellas riquezas que provocativamente hacen ostensibles multitud de damas que postulan unas pesetas para profanar aún más las últimas angustias de su vida y las amarguras de su familia.

Poner remedio al mal en sus postimerías pudiéndolo haber hecho en sus comienzos no es humano no es caritativo; es sencillamente atentato-

rio á la humanidad y á la caridad, es una imprudente y cínica provocación á la pobreza, es un alarde de orgullo y de vanidad que hemos de rechazar los trabajadores, porque para ello se alardea de socorrer nuestra miseria.

Lo que producen nuestros brazos no hemos de obtenerlo por caridad en los últimos instantes de nuestra vida; habremos de percibirlo al mismo tiempo que lo producimos, para alimentar nuestros organismos y mantenerlos fuertes y robustos, en condiciones que no pueda hacer en ellos garra el terrible microbio.

Y si esas encopetadas damas quieren llamar la atención de los gomoosos galanes, busquen otro motivo más digno y cambien el concepto de caridad por el de vanidad.

POESIAS CORTAS

Un prohombre

Cuanto vende, adultera y falsifica;
en la medida y en el peso roba;
larga moneda falsa á quien se emboba
y la cuenta al flúido centuplica.
Resta, si da; si pide, multiplica;
tiene menos conciencia que su escoba
y, al retirarse del comercio, adoba
una quiebra y á Dios le crucifica.
Es vocero en revueltas y asonadas;
llama pillos, granujas y traidores
á personas pacíficas y honradas;
triunfa después en unas elecciones
y llega hasta el Poder por las jornadas
que han seguido antes que él otros bribones.

VICENTE COLORADO.

ESE ES EL CAMINO

Según nuestros informes el nuevo alcalde se ha hecho eco de nuestras indicaciones del número anterior y ha reunido á la comisión de subsistencias con el propósito de tomar acuerdos radicales contra ciertos abusos industriales y sobre todo, contra los panaderos y carniceros.

Un alcalde puede mucho cuando se propone cumplir imparcialmente con su deber y no se doblega á presiones políticas de ningún género.

Proceder así es ponerse de parte del pueblo, es cumplir con su deber, y quien cumple con su deber merece la estimación de todos.

Conste que hablamos solo influidos por vagos rumores, pero de resultar cierto lo que decimos y mucho más que

estamos dispuestos á decir, por que nosotros no regateamos la censura cuando ella la merecen los administradores, pero gustamos de ser tan espléndidos también en el aplauso cuando para ello se nos da motivo.

De consiguiente, señor alcalde, dispuestos estamos á vaticar palmas de seguir por el camino emprendido; si estas se trocaran en pitos en alguna ocasión no seremos nosotros los culpables, su gestión habrá de ser la pauta que tendremos á la vista para comentar en pro ó en contra.

Adelante, señor Maymó.

Caciquismo salvaje

Para alegar los derechos que lícitamente les corresponden, se personó ayer noche una comisión de asociados de la Casa del Pueblo de Villaseca, haciendo una reclamación de trabajo ante el propietario señor juez de esta villa.

Dicho señor admitió, hace algunos días un transeunte forastero, para llevar á cabo la siega en sus fincas, no ignorando que personas del vecindario se hallan sujetos á la miseria por falta de trabajo.

El Presidente de la citada Casa del Pueblo, al tener conocimiento de esta injusticia, dispuso que una comisión de sus asociados requiriese en debida forma ante dicho señor juez que el trabajo que otro desempeñaba, fuese ejercicio por algunos convecinos.

Pues bien, ante esto, que le debió parecer justo y lógico, prometió despedir al obrero que tenía y admitir á algunos de los solicitantes.

Fiados en las cordiales frases y sinceras promesas del interprete de la ley, fueronse tranquilos y satisfechos.

Pero he aquí que al quedarse solo se siente cacique, rememora los tiempos de horca y cuchillo y avisando a la guardia civil, que a la sazón se hallaba en esta, les ordena que al que se atrevió á hacerle la petición en nombre de todos, le sea propinada una paliza, que podríamos llamar «de juez y muy señor mío».

La tal paliza no se llevó á efecto, porque supo oponerse y asesorarle persona más concienzuda, que debió pensar para sus adentros aquello de «que donde las dan las toman». Pero como en el curso de su *felix* judicatura ha propinado ya algunas y mal que pese, se le han tolerado, se ha llegado á considerar inviolable y con el brutal derecho de interpretar la ley á vergajazos.

No señor juez; no le de tan duro, que por menos se vio V. hace escaso tiempo sujeto a maléficis contingencias. Y no olvide que somos ciudadanos, lo menos como V., y con derechos que no resuelve la guardia civil sino la ley, que con tan escaso acierto trata V. de aplicar.

Llame a las puertas proucedidas de su conciencia y verá que esos procedimientos inquisitoriales no son aplicables en el siglo XX y sobre todo, cuando se reclama en debida forma, ante el patrono, no ante el juez, una cosa tan justa como legal.

UN ASOCIADO.

Villaseca 22 de Mayo de 1916.

La Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo es la sociedad de Socorros mutuos más conveniente y ventajosa de todas para los obreros.

Cuota semanal 30 céntimos.

¡Hasta los polizontes!

Tenemos una serie de *simpatías* que nos encontramos cada día más orgullosos de haber nacido con tanta oportunidad.

Y si no, pruebas cantan:

«La escena se desarrolla en una callejuela de la imperial ciudad y los personajes son: dos compañeros de Lagartera un sereno y un apuesto polizonte, de luenga barba.

—Dónde se va, amigos, dice el polizonte.

—Por aquí dando una vuelta, viendo de noche la población. Usted es el secretario del inspector que estuvo en el mitin de Lagartera....

—El mismo que viste y calza. ¿Y qué traen ustedes por aquí?

—Que hemos venido a la Casa del Pueblo para que nos ayuden a gestionar varios asuntos sociales.

—Pero hombre, y quién les mete á ustedes en eso, no sean tontos que ustedes no tienen razón de ser colectivamente considerados, no se pueden comparar con los obreros del taller ó la fabrica; al fin y á la postre tendrán que sucumbir ante la presión del patrono.

—¿Pues qué no tenemos nosotros derecho á la vida? ¿No hemos de considerarnos con derecho á ser respetados como todos los ciudadanos?

—¿Y para eso os fiáis de ese Alonso, que siempre lleva consigo el escándalo y la perturbación, que ha sido echado de varias imprentas no sé por qué? No sé si habrá sido por ladrón, porque si lo supiera ya le habría echado mano.

Si el alcalde hubiera sido quien debe se hubiera vengado de él quitando el pan á su padre.

¿A qué fué á vuestro pueblo sino á sacaros unos cuantos duros?

—Eso es inexacto, á nosotros no nos cobró un céntimo por su trabajo, y si es ó no es, eso se lo dice usted á él.

—¡Pues ya lo creo! Qué os creis vosotros si yo doy más palos al día... de bastones de estos que se doñan rompo una barbaridad; el otro día me tiraron una botella en la plaza de toros; pues un bastón nuevo que me ha costado por haber roto el otro encima del de la botella. Si se declararan ustedes en huelga y fuéramos nosotros ya verían ustedes qué manera de dar golpes; somos nosotros más temibles que la guardia civil. Ya verán, ya verán....

—¡Pues á lo mejor se quedaba usted por allá con nosotros para hacer embutidos de los acreditados de nuestra tierra!

—Pues ya me veis, sólo ando siempre sin miedo á nadie; como que tengo unos... puños muy gordos.

—Pues amigo métaelos en el... bolsillo que nosotros también los tenemos para hacer valer nuestro derecho.

El sereno: Vamos, señores, vamos y dejen á ese....

El terrible polizonte puede informarse en los establecimientos tipográficos donde prestó sus servicios nuestro compañero Alonso, quedando autorizado para hacer pública su información; y nosotros solicitamos de él autorización en idéntico sentido para informar y publicar nuestra información del Cuerpo de la guardia civil, del de guardias montados de Madrid y de la portería

de la Academia de Infantería, donde prestó sus servicios y no sabemos por qué salió ó si fué echado.

Y recomendamos la lectura de este episodio policiaco al señor gobernador y el de otras informaciones sucesivas que haremos acerca de los servicios que presta este funcionario del orden público.

DE LAGARTERA

Tenemos antecedentes á la vista que prueban los hechos siguientes:

Que es completamente inexacto cuanto manifestó el alcalde de este pueblo ante el gobernador.

Que por conducto de las autoridades locales se tramitó una instancia al gobernador con 119 firmas en petición de soluciones para el conflicto de la crisis de trabajo y que se les dijo que esta suprema autoridad había aconsejado se les diese una limosna á los más necesitados, desconfiándose de que estosea cierto.

Que lejos de estar en Jauja, como dijo el alcalde ante el gobernador, se siente en este pueblo la necesidad casi con más extensión que en los demás comarcas, pues hay muchos obreros que no trabajan por falta de ocupación desde hace más de dos meses.

Que después de cesar los trabajos municipales por falta de dinero, se han creado dos plazas de sereno y una de celador, causa por la cual no se explican aquellos vecinos de donde se van á pagar estos funcionarios.

Que varios compañeros fueron requeridos por sus patronos para que abandonaren la idea de hacer uso del derecho de asociación y que se dieran de baja; de la sociedad, que al obtener la negativa fueron amenazados con que iba á venir una cuerda de hombres al correccional de Toledo.

El que con más insistencia incurrió en este delito de amenazas contra el ejercicio legal de un derecho, es Ramón Moreno, que siempre se reputó de ser el amo del pueblo.

Y nada más, si esto es poco.

MUTUALIDAD OBRERA

Movimiento de enfermos habido durante el mes de Abril.

Asistencia a domicilio (adultos)... 21

Idem. párvulos. 28

TOTAL..... 49

Reclamaron 192 visitas.

En la Clínica, adultos. 41

Idem párvulos. 26

TOTAL..... 67

SERVICIOS AUXILIARES

Curas de cirugía fuera de la Clínica. 8

Idem, ídem en la Clínica. 26

Vacunados. 34

Total servicios prestados. 34

El Médico Director,

ROBERTO SÁNCHEZ

Y sigue la propaganda

EN VALDEVERDEJA

El próximo día 11 se celebrará un importante acto en Valdeverdeja, al que asistirán como oradores el compañero Pedro Ortega, presidente de la Casa del Pueblo de Toledo, otro compañero de Madrid y varios de los pueblos inmediatos.

En carta que recibimos, nos aseguran que será un verdadero acontecimiento el día 11, pues hay un gran entusiasmo entre la clase trabajadora.

EN CEDILLO

También en este pueblo se celebrará el día 13 un mitin de propaganda en el que actuarán los oradores antes citados para el de Valdeverdeja.

Se están imprimiendo unos manifiestos para los pueblos inmediatos a fin de que la labor de nuestros compañeros sea aprovechada convenientemente por todos los trabajadores de aquellos contornos.

El acto se empezará a las dos de la tarde.

EL CONFLICTO DE LAGARTERA SE AGRAVA

La situación en Lagartera se agrava por momentos; las autoridades, puestas al servicio de los caciques y de la burguesía provocan a los trabajadores para que salgan de su quietismo y de su prudencia.

Menudean los cacheos y al que le hallan una navajita de las corrientes y necesarias para el uso habitual le apresan.

Telegráficamente hemos sido reclamados con urgencia por aquellos compañeros para que les prestemos la ayuda necesaria; ignoramos el detalle de lo que ocurra, pues el telegrama sólo dice: «Pónganse camino primer tren, atropellados compañeros directiva; antes denuncie hechos gobernador».

A estos efectos estuvimos ayer en el despacho oficial del Gobierno a reiterar nueva mente que se respete la ley, y por la noche salió nuestro compañero Pedro Ortega para aquel pueblo y nosotros escribimos a nuestros compañeros Pablo Iglesias, Lucio Martínez, al Presidente de la Casa del Pueblo de Madrid, al Presidente de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios y al director de *El Socialista*, haciéndoles saber lo que ocurre en este y otros pueblos, pues creamos llegado el caso de emprender una ruidosa campaña de protesta, tanto en la Prensa como en la tribuna.

Esperamos detalles de lo que suceda para poder comentar con orientación fija.

Recibimos telegrama de nuestro compañero Ortega en el que nos participa haber solucionado el conflicto.

CINE DEL MIRADERO

Si nuestros informes no son erróneos, el próximo domingo empezará a funcionar el cinematógrafo del Miradero.

En el local se han introducido importantes reformas que ofrecerán al público mejores comodidades que en años anteriores.

Se ha construido una magnífica escalera de hierro en la parte exterior, que facilitará, con gran comodidad y seguridad, el acceso al amplio local.

Nos tiene esta empresa acostumbrados a repertorios originalísimos y de gran éxito, pero, según nos cuentan, los programas que han preparado para este año son excelentes, mejores, si cabe que los exhibidos en años anteriores.

El público tendrá ocasión de comprobar la certeza de cuanto nos informan.

Disposiciones vigentes

La ignorancia de las leyes no excusa de su cumplimiento (Art. 1.º y 2.º del Código Civil).

Inmediatamente que los señores alcaldes y secretarios reciban el *Boletín Oficial*, dispondrán que se fije un ejemplar en los sitios públicos de costumbre, donde permanecerá hasta el recibo del número siguiente.

A BILBAO

Delegado para el Congreso Tipográfico

El buen juicio y la equidad ha impedido en la mayoría de los tipógrafos toledanos al hacer la elección de delegado que ha de representar a la sección de Toledo en el Congreso que se celebrará en Bilbao próximamente.

El elegido, compañero Juan Díez y Miguel, está acreditado entre sus colegas como persona de relevantes dotes de cultura y muy ducho en los asuntos sociales, siquiera sea por los muchos años de práctica societaria que puede contar.

Felicitemos a la Sociedad por su buen acuerdo y al compañero Díez por la distinción de que ha sido objeto.

SANGRIAS SUELTAS

Sin novedad *El Eco* y su periclitito director, propietario fundador, mantenedor y escritor.....

Y las ánimas benditas recibiendo los pequeños obolos puestos en su cepillito por las personas caritativas.

Para parlamentar con patronos y obreros en la comenda de Calera ha tenido que intermediar el teniente de la Guardia civil, pues la primera autoridad local, a quien competen estos menesteres se ha puesto de parte de los patronos, es decir que ha pospuesto sus particulares intereses a los sacratísimos generales del pueblo.

Y sigue en sus manos el bastón de mando y Romanones en el Poder y la democracia convertida en laquisición.

Los festéjos del Corpus se reducen a bombas reales, gigantones, música, fiesta de aviación, iluminación velada en el Miradero y fuegos artificiales el día 21.

Música, procesion, toros y música el 22.

Titeres y música, el 23.

Toros, procesiones y.... música y música.

El señor director de *El Eco* ha ordenado que le hagan un suelto bien hecho, contestando a *El Castellano* y le ha firmado.

Y le hacen decir unas cosas en el suelto! ¡qué está cien codos lo menos por

en cima del redactor de *El Castellano* que le alude!

Nosotros creemos que está a más altura el director del célebre periódico.

A la altura de los polinos.

El alcalde de Lagartera se ha puesto fosco porque le hemos dicho a su señora el derecho que tienen los obreros de ser atendidos por las autoridades.

Son célebres estos monterillas; se consideran inviolables y creen que todos los habitantes del mundo están a la altura de sus infelices administrados y se hacen la ilusión de que la justicia se ha hecho para su servicio particular y que la interpretación de ella está supeditada al modo de discurrir de sus mostruosas calabazas, pero eso amigo, es una solemne equivocación. Y tenga presente el talentado administrador que lo que él aquí escribió mantenido está por él.

NOTICIAS

Ha sido ratificado por el Municipio el nombramiento hecho en el concurso anterior a favor de D. Andres Pita para desempeñar la plaza de perito bacteriólogo.

Es una de las pocas veces que encontramos ocasión de aplaudir la gestión municipal y la aplaudimos.

Es una de las pocas veces que se ha hecho justicia en aquella casa.

A la edad de tres años ha fallecido en esta plaza la niña Encarnación Jiménez y Moreno, hija de D. Francisco Jiménez, director del Laboratorio Municipal.

Acompañamos en su justo dolor a los padres y demás familia de la finada.

Sigue abierta la clínica de la Mutua Obrera de la Casa del Pueblo para la vacunación y revacunación de los socios y familias.

Hemos recibido en esta redacción la visita de comisiones de Magan, Mocejón y Cedillo, siendo atendidas como se merecen y resolviendo algunas consultas que nos hicieron de diversos asuntos.

Correspondencia particular

Las Herencias.—Digan si reciben el periódico y manden noticias de esa.

Cedillo.—Por correo remitimos detalles respecto a sus consultas.

Argés.—Si organizais acto imposible vaya el compañero Alonso pero en su lugar gestionaremos venga uno de Madrid.

Talavera.—Avisar si liquidó cuenta Villarroel.

Lagartera.—Hicimos cuanto se pudo; Alonso mandó una denuncia escrita al gobernador Remitir noticias.

Belvis de la Jara.—¿Recibís periódicos con regularidad?

Villamiel.—Recibimos vuestra comisión y fue atendida como se merece.

Fuensalida.—Decirnos con exactitud el número de socios inscriptos y qué pueblos son los que desean organizarse.

Calera.—Recibido giro. Debió perderse un paquete pues los números del mes fueron cuatro, publicados en los días 6, 16, 23 y 29.—Decir cuál de estos números os faltó para mandarlos y los regaléis a los que le compran todas las semanas. Lo importante es que no se queden sin leerlos.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO-CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

T O S
desaparece radicalmente con las
Píldoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

ALPARGATERIA Y CALZADO ECONOMICO

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

NICOLAS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los dias de 1 á 4 de la tarde.

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono. 121

DRUGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA

ofrece al público millares y millares de gorras de ricos tricores, de alta fantasía, á precios más baratos que ninguna otra casa.

Calle Venancio González, 12, Toledo

AURELIANO HUERTAS

Regala mil pesetas entre sus compradores: ¿Cómo? A cada compra de cinco pesetas regala un número para el sorteo de cuatro libretas de la caja de ahorros de á 25 pesetas cada una todos los meses.

Venta á plazos, Nueva 4 y 6 Teléfono, 304

NOTA. El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento terreno para construir UNA casa para obreros, que regalará entre su clientela.

Calzado económico  **Alpargatas**

Florencio Sánchez

ARRABAL, 37

Toledo

IMPRESA DE RAMIREZ

TENDILLAS, 8

Esta casa es la que imprime con más prontitud y á precios baratos.

AVISO AL PÚBLICO

Lo que hacía falta en Toledo, era ALPARGATAS BARATAS; y para convencerse de que las hay sumamente económicas y de excelente clase y novedad, visitad la nueva

Alpargatería de Julio Pérez

Antiguo dependiente de ARAQUE

TENDILLAS, 3.—TOLEDO

Calzado de todas clases á precios baratísimos

Disponible